
Batteria 2 - Funzionario Direttivo Tecnico 

01 - Ai sensi dell'art. 60, I comma, del D.Lgs. n. 36/2023, nei documenti di gara iniziali delle procedure di 
affidamento, l’inserimento delle clausole di revisione prezzi è: 

A) obbligatorio 

B) nullo 

C) vietato 

ANSWER: A 

02 - Ai sensi dell'art. 114, IV comma, del D.Lgs. n. 36/2023, nel caso di contratti di importo non superiore 
a 1 milione di euro ed in assenza di lavori complessi e di rischi di interferenze, il direttore dei lavori, che 
possiede i requisiti richiesti dalla normativa vigente in materia di sicurezza, svolge anche le funzioni di: 

A) coordinatore per la sicurezza in fase di esecuzione 

B) responsabile unico del progetto 

C) collaudatore 

ANSWER: A 

03 - Ai sensi dell'art. 121, I comma, del D.Lgs. n. 36/2023, quale delle seguenti ipotesi si verifica, quando 
ricorrono circostanze speciali che impediscono, in via temporanea, che i lavori procedano utilmente a 
regola d'arte e che non fossero prevedibili al momento della stipulazione del contratto? 

A) Il direttore dei lavori può disporre la sospensione dell'esecuzione del contratto, compilando il verbale 
di sospensione, che è inoltrato, entro cinque giorni, al responsabile unico del progetto 

B) Il direttore dei lavori, di intesa con il responsabile unico del progetto, può disporre la sospensione 
dell'esecuzione del contratto, compilando il verbale di sospensione 

C) Il responsabile unico del progetto può disporre la sospensione dell'esecuzione del contratto, 
compilando il verbale di sospensione, che è inoltrato, entro due giorni, al direttore dei lavori 

ANSWER: A 

04 - Ai sensi del nuovo codice dei contratti D.Lgs 36/2023 quali sono i livelli di progettazione? 

A) Documento di indirizzo alla progettazione, progetto di fattibilità tecnico economica, progetto 
definitivo e progetto esecutivo 

B) Documento di indirizzo alla progettazione, progetto di fattibilità tecnico economica e progetto 
esecutivo 

C) Progetto di fattibilità tecnico economica  e progetto esecutivo 

ANSWER: C 

05 - I capitolati e il computo metrico estimativo, richiamati nel bando o nell'invito, fanno parte integrante 
del contratto? 

A) Solo nel caso in cui l'importo dell'appalto sia superiore a due milioni di euro 

B) Solo nel caso in cui l'importo dell'appalto sia superiore a un milione di euro 

C) Sì, sempre 

ANSWER: C 

06 - A che livello di progettazione è obbligatoria la redazione del Quadro Economico? 

A) a livello di progettazione definitiva e progettazione esecutiva 

B)  a tutti i livelli di progettazione 

C) a partire dal Documento di Indirizzo alla progettazione 

ANSWER: B 

07 - Nel quadro economico i costi della sicurezza vanno inseriti: 

A) nella parte a relativa ai lavori, somme A 

B) nella parte delle somme a disposizione, somme B 

C) nella parte delle spese tecniche previste per il Coordinatore per la Sicurezza in fase di Esecuzione 

ANSWER: B 

08 - Cosa si intende per interventi sulla domanda di mobilità in ambito di Pianificazione dei Trasporti? 



A) Modi per influenzare il comportamento degli utenti al fine di modificare le scelte di viaggio. 

B) Pianificazione di nuovi collegamenti extra-urbani. 

C) Pianificazione di nuovi collegamenti tra stati. 

ANSWER: A 

09 - A quale livello di pianificazione dei trasporti appartiene il PUMS (piano urbano di mobilità 
sostenibile)? 

A) Livello tattico. 

B) Livello strategico. 

C) Livello operativo-esecutivo. 

ANSWER: B 

10 - Cos'è il piano urbano del traffico PUT? 

A) è un documento di pianificazione di interventi sui sistemi di trasporto alla scala comunale. È 
obbligatorio per tutti i comuni sopra i 30.000 abitanti . 

B) è un documento a redazione facoltativa, utile per la pianificazione di interventi sui sistemi di trasporto 
a scala regionale 

C) è un documento di pianificazione obbligatorio per tutti i comuni con più di 10.000 abitanti 

ANSWER: A 

11 - La SCIA può essere presentata… 

A) Entro 30 giorni dall'effettivo inizio dei lavori 

B) Almeno 30 giorni prima dell'effettivo inizio dei lavori 

C) In maniera contestuale all'inizio dell'attività di essa oggetto, ad eccezione delle ipotesi in cui la 
normativa prevede l'acquisizione di particolari pareri e/o autorizzazioni 

ANSWER: C 

12 - La quota di contributo relativa agli oneri di urbanizzazione deve essere corrisposta… 

A) Dopo che siano stati ultimati i valori di costruzione 

B) In corso d'opera 

C) Nel momento in cui viene rilasciato il permesso di costruire, salva la possibilità di rateizzazione 

ANSWER: C 

13 - Il reato edilizio è sempre… 

A) Permanente 

B) Plurisoggettivo 

C) Istantaneo 

ANSWER: A 

14 - Ai sensi dell'art. 55 della Legge regionale 23 febbraio 2007, n. 5 e s.m.i., in quali strumenti di 
pianificazione vengono elencati i beni paesaggistici di cui all'art. 134 del D.Lgs. 42/2004? 

A) Nel Piano Territoriale Regionale (PTR) 

B) Nel Piano Strutturale Comunale (PSC) 

C) Nel Piano Paesaggistico Regionale (PPR) 

ANSWER: C 

15 - Ai sensi dell'art. 20 della Legge regionale 23 febbraio 2007, n. 5 e s.m.i., a decorrere dalla data della 
deliberazione di adozione del PRGC o delle varianti al piano in vigore e sino alla data di entrata in vigore 
del piano medesimo, può il Comune esprimersi sulle domande di rilascio di titoli abilitativi edilizi che 
siano in contrasto con le previsioni del PRGC adottato? 

A) No, il Comune ha l'obbligo di trasmettere l'istanza alla Regione, che si esprime entro il termine 
tassativo di 90 giorni. 

B) No, il Comune ha l'obbligo di sospendere ogni determinazione in merito. 

C) Sì, ha l'obbligo di esprimersi nei tempi e nelle forme previste dalla LR 19/2009 

ANSWER: B 

16 - Ai sensi dell'art. 5-bis d.lgs. 33/2013, l'accesso civico deve essere sempre negato a tutela degli 



interessi ivi indicati? 

A) No, se è sufficiente fare ricorso al potere di differimento 

B) Si 

C) No, non deve essere mai negato 

ANSWER: A 

17 - L'infortunio è… 

A) Un evento accaduto al lavoratore che determina uno spostamento in altri uffici 

B) Un evento dannoso che accade in occasione del lavoro per una causa violenta pregiudicando in modo 
temporaneo o permanente la capacità lavorativa 

C) Un evento dannoso che accade durante il tragitto casa-lavoro 

ANSWER: B 

18 - Ai sensi dell'art. 2 d.lgs. 81/2008 il lavoratore è una persona che presta il proprio lavoro… 

A) Alle dipendenze di un datore di lavoro 

B) Alle dipendenze di una ditta privata 

C) Alle dipendenze di una Pubblica Amministrazione 

ANSWER: A 

19 - Ai sensi dell'art. 182 d.lgs. 152/2006, smaltire i rifiuti urbani non pericolosi in regioni diverse da 
quelle dove gli stessi sono prodotti… 

A) È ammesso 

B) È vietato, salvi eventuali accordi regionali o internazionali 

C) È sempre vietato 

ANSWER: B 

20 - Le sentenze e le ordinanze del TAR, relative al procedimento di impugnazione dell'autorizzazione 
paesaggistica, possono essere appellate... 

A) Dalla Regione 

B) Da chi è legittimato a ricorrere avverso l'autorizzazione, sebbene non abbia proposto ricorso in primo 
grado 

C) Da chi è legittimato a ricorrere avverso l'autorizzazione, soltanto se ha proposto ricorso in primo grado 

ANSWER: B 

21 - Ai sensi del D.lgs. n. 152/2006 per i piani e i programmi soggetti a valutazione ambientale strategica 
(VAS) deve essere redatto... 

A) Un rapporto ambientale 

B) Un documento programmatico per la prevenzione e riduzione integrate dell'inquinamento 

C) Un piano paesistico integrato 

ANSWER: A 

22 - L'Autorità di bacino è istituita: 

A) in ciascuna regione 

B) in ciascuna Provincia 

C) in ciascun ambito intercomunale 

ANSWER: C 

23 - Ai sensi dell'art. 2, I comma, della L. n. 10/1991, cosa si intende con l'acronimo "CIPE"? 

A) Comitato interministeriale per la programmazione economica 

B) Consiglio italiano per la programmazione economica 

C) Centro italiano per la progettazione economica 

ANSWER: A 

24 - Ai sensi dell'art. 33, III comma, della L. n. 10/1991, in merito alle norme per il contenimento del 
consumo di energia negli edifici, in caso di accertamento di difformità in corso d'opera, quale è l'autorità 
competente ad ordinare la sospensione dei lavori? 

A) Il sindaco 



B) Il questore 

C) Il Presidente della regione 

ANSWER: A 

25 - L'interruzione di un ufficio o servizio pubblico o di un servizio di pubblica necessità, di cui all'art. 340 
c.p., può dar luogo a reato se realizzata... 

A) Esclusivamente da una condotta attiva 

B) Anche da una condotta omissiva 

C) Esclusivamente da una condotta omissiva 

ANSWER: B 

26 - Il pubblico ufficiale che, per omettere un atto del suo ufficio, riceve denaro o ne accetta la promessa, 
è accusato di: 

A) Istigazione alla corruzione 

B) Induzione indebita a dare o promettere utilità 

C) Corruzione per un atto contrario ai doveri d'ufficio 

ANSWER: C 

27 - In base all'art. 6 della Legge 7 agosto 1990, n. 241 e s.m.i., l'organo competente per l'adozione del 
provvedimento finale, ove diverso dal responsabile del procedimento, può discostarsi dalle risultanze 
dell'istruttoria condotta dal responsabile del procedimento? 

A) No, è impossibile 

B) Può farlo solo se ricopre anche il ruolo di Dirigente 

C) Sì, ma indicandone la motivazione nel provvedimento finale 

ANSWER: C 

28 - Ai sensi dell’art. 3 del D.Lgs. n. 267 del 18 Agosto 2000 e s.m.i., le comunità locali ordinate in 
province e comuni: 

A) sono autonome 

B) non sono autonome 

C) sono organizzate sempre seguendo il sistema a piano verticale 

ANSWER: A 

29 - A norma dell'art. 25 della Legge 7 agosto 1990, n. 241 e s.m.i., le controversie relative all'accesso ai 
documenti amministrativi sono disciplinate dal: 

A) codice di giustizia contabile 

B) codice penale 

C) codice del processo amministrativo 

ANSWER: C 

30 - Il dipendente in rapporto con il pubblico è tenuto a farsi riconoscere? 

A) No 

B) Soltanto qualora lo preveda espressamente l'amministrazione di appartenenza 

C) Si 

ANSWER: C 

 


